

# П Р И Б А В Л Е Н І Я

## КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

(ГОДЪ ДВАДЦАТЬ ВОСЬМОЙ).

Февраля 1.

№ 3.

1892 года.

### О Т Ч Е Т Ъ

о дѣятельности Попечительства о бѣдныхъ воспитанникахъ Вологодской духовной семинаріи съ 12  
Декабря 1890 года по 12 Декабря 1891 года.  
(О к о н ч а н і е).

Обозрѣніе поступившихъ въ отчетномъ году пожертвованій въ Попечительство показываетъ, что епархіальное духовенство, всегда принимавшее близкое участіе въ дѣятельности Попечительства, и въ минувшемъ году засвидѣтельствовало свое благородное сочувствіе къ этому дѣлу, когда, какъ показываютъ записи въ сборныхъ тетрадахъ, и отъ себя лично, и отъ разныхъ другихъ благотворителей, которыхъ располагало къ пожертвованіямъ на пользу бѣднымъ воспитанникамъ семинаріи, доставило въ Попечительство въ общемъ итогѣ такое количество средствъ, которое составляетъ основную сумму вновь поступившихъ пожертвованій; изъ общаго числа 79 дѣйствительныхъ членовъ 46 принадлежить къ епархіальному духовенству. Остальныя поступленія свидѣтельствуютъ, что Попечительство въ своей доброй дѣятельности пользовалось расположеніемъ и въ средѣ монашествующихъ лицъ епархіи и со стороны другихъ благотворителей, не связанныхъ родственными отношеніями съ воспитанниками семинаріи.

Обозрѣніе статей расхода представляетъ фактическія доказательства того, насколько Попечительство оставалось вѣрнымъ своей задачѣ и насколько разнообразныя потребности

воспитанниковъ бѣдныхъ находили удовлетвореніе, благодаря попеченію лицъ, принимающихъ участіе въ ихъ нуждахъ. Въ отчетномъ году на вспомошествованіе воспитанникамъ деньгами и вещами было употреблено вмѣстѣ съ епархіальною суммою 1919 р. 34 к. Правленіе же Попечительства постоянно старалось слѣдить за нуждами воспитанниковъ, съ тѣмъ, чтобы вѣремя и въ соотвѣтствующей степени и формѣ оказать имъ вспомошествованіе. При разсмотрѣніи воспитанническихъ прошеній и при обсужденіи потребностей бѣдныхъ воспитанниковъ, Правленіе всегда свои заключенія обосновывало серьезными данными, принимая въ соображеніе матеріальное обезпеченіе семействъ, къ которымъ принадлежатъ воспитанники, въ интересахъ педагогическихъ обращая вниманіе на успѣхи и преимущественно на поведеніе ихъ и входя въ тщательное ознакомленіе съ наличнымъ матеріальнымъ обезпеченіемъ и положеніемъ просителей, и ни одно изъ прошеній не оставлено было не удовлетвореннымъ безъ достаточныхъ причинъ. Въ отчетномъ году ежемѣсячно, за исключеніемъ лѣтнихъ каникулъ, пользовалось денежными пособіями 85—100 воспитанниковъ; изъ нихъ 50 состояли въ семинарскомъ общежитіи и назначавшееся имъ денежное пособіе ежемѣсячно поступало въ уплату за содержаніе въ общежитіи. Кромѣ этихъ, пользовавшихся ежемѣсячно денежными пособіями, многіе воспитанники, не имѣвшіе средствъ на пріобрѣтеніе приличной и теплой одежды и обуви, въ Попечительствѣ находили удовлетвореніе своихъ нуждъ и получали здѣсь одежду и обувь. Съ постояннымъ, искреннимъ вниманіемъ вникая въ положеніе недостаточныхъ воспитанниковъ, Правленіе Попечительства приходило къ нимъ на помощь и тогда, когда воспитанникамъ, заболѣвшимъ изнурительною болѣзнію, требовалось, по совѣту врача, отправиться на родину для поправленія здоровья, или когда воспитанники, по недостатку средствъ, не имѣли возможности, безъ сторонняго вспомошествованія, совершить путь на дальнюю родину, чтобы съ пользою провести лѣтнее каникулярное время въ домѣ своихъ родителей и родственниковъ. Во всѣхъ такихъ случаяхъ Правленіе Попечительства, сообразуясь съ семейнымъ положеніемъ нуждаю-

щихся, выдавало имъ требующіяся деньги на путевые расходы или безвозвратно, или только займообразно. Наконецъ, и многіе изъ тѣхъ воспитанниковъ, которые, при общемъ своемъ матеріальномъ обезпеченіи, не имѣли нужды въ сторонней матеріальной помощи, обязаны были Попечительству попеченіемъ о нихъ и временнымъ вспоможеніемъ; желая завести для себя приличную одежду, но не имѣя въ данное время достаточныхъ на то средствъ, они обращались въ Правленіе Попечительства съ просьбою сдѣлать для нихъ одежду на средства Попечительства, съ обязательствомъ уплатить за нее деньги, и Правленіе, по усмотрѣнію своему, удовлетворяло подобныя просьбы, давая тѣмъ самымъ просителямъ приобрести нужныя вещи въ время и болѣе выгодно.

Принимая все это во вниманіе, нельзя не видѣть, что положеніе бѣдныхъ воспитанниковъ въ отчетномъ году, благодаря дѣятельнымъ заботамъ Попечительства, было довольно обезпечено, чтобы условливающаяся семейнымъ ихъ состояніемъ скудость средствъ къ содержанію не ощущалась, какъ было нѣсколько лѣтъ тому назадъ, со всѣми тяжелыми своими послѣдствіями.

Представляя отчетъ о дѣятельности Попечительства за минувшій годъ, Правленіе считаетъ долгомъ предложить благосклонному вниманію членовъ указаніе еще слѣдующихъ фактовъ благотворенія, которые, хотя и не входятъ въ экономію Попечительства за отчетный годъ, но по духу тождественны съ основною задачею благотворительнаго учрежденія при мѣстной семинаріи. 1) Послѣдовательно уже третій годъ, при посредствѣ покровителя и Почетнаго члена Попечительства, Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Израиля, поступаютъ отъ благотворителя, не объявляющаго своего имени во всеобщую извѣстность, по 100 р. на пользу бѣдныхъ воспитанниковъ семинаріи. Въ отчетномъ году эти 100 руб. переданы были о ректору семинаріи съ назначеніемъ употребить ихъ на продовольствіе бѣднѣйшихъ воспитанниковъ обѣденнымъ столомъ вмѣстѣ съ казеннокоштными учениками семинаріи и, по распоряженію о. ректора, на счетъ указаннаго пожертвованія бѣднѣйшіе воспитанники, по окончаніи уроковъ,

получаютъ бесплатный обѣдъ въ семинарской столовой. Пользующихся даровымъ обѣдомъ въ семинарской столовой состоитъ въ настоящее время 8 воспитанниковъ. 2) Постоянный членъ Попечительства, настоятель Вологодскаго Свято-Духова монастыря архимандритъ Наонаилъ и нынѣ оказываетъ вспомошествованіе многимъ бѣднѣйшимъ воспитанникамъ семинаріи, продолжающееся послѣдовательно и непрерывно уже много лѣтъ. Въ отчетномъ году Попечительства многіе воспитанники, не имѣвшіе никакихъ средствъ къ содержанію, находили жизненное пристанище, какъ и ихъ предшественники въ минувшіе годы, въ подвѣдомственной достоуважаемому о. настоятелю обители, пользуясь здѣсь бесплатно и теплою квартирою и столомъ. Помимо этого матеріальнаго обезпеченія, которое само по себѣ уже составляло для призрѣваемыхъ насущное благо, жившіе здѣсь воспитанники постоянно пользовались бдительнымъ, отеческимъ надзоромъ своего попечителя, направленнымъ къ развитію въ нихъ благонравія. Въ настоящее время въ обители помѣщаются 14 воспитанниковъ.

По журнальнымъ постановленіямъ Правленія Попечительства отъ 10 минувшаго Ноября и 8 сего Декабря, назначено приготовить на попечительскія суммы для 25 воспитанниковъ 7 паръ сапоговъ, 2 пальто, 2 суконныя сюртучныя пары и 15 визиточныхъ паръ; но расходъ по симъ статьямъ имѣеть быть произведенъ и записанъ въ книгу за 18<sup>91</sup>/<sub>92</sub> отчетный годъ.

Всѣхъ собраній Правленія въ отчетномъ году было 12.

Пятнадцатаго Декабря тысяча восемьсотъ девяносто перваго года, по предложенію Его Преосвященства, была повѣрена сумма Попечительства, за время съ 12 Декабря 1890 года по 12 Декабря 1891 года протоіереемъ Іоанномъ Гавриловичемъ Кузнецовымъ, статскимъ совѣтникомъ Иваномъ Владиміровичемъ Кулаковымъ и коллежскимъ совѣтникомъ Веніаминомъ Васильевичемъ Смѣлковымъ, при чемъ оказалось всей наличной суммы, согласно съ приходо-расходною книгою, двадцать пять тысячъ шестьсотъ три рубля двадцать три копейки (25,603 р. 23 к.), въ томъ числѣ наличными деньгами

триста три рубля двадцать три копейки (303 р. 23 к.) и билетами двадцать пять тысяч триста рублей (25,300 р.).

Изъ находящейся въ остаткѣ къ 12 Декабря 1891 года суммы, по постановленію Общаго Собранія Попечительства, причислено къ неприкосновенному капиталу, въ суммѣ 22,000 р., 2,000 р., изъ остальныхъ же 1,603 р. 23 к., состоящихъ въ остаткѣ 1,300 р. обращены въ запасный капиталъ.

## Ж У Р Н А Л Ы

**съѣзда депутатовъ Вологодскаго духовно-училищнаго округа.**

*Журналъ № 1-й, 17 Декабря 1891 года.*

Депутаты съѣзда Вологодскаго духовно-училищнаго округа, собравшись въ числѣ 9 лицъ въ залѣ Вологодскаго духовн. училища и испросивъ Архипастырское благословеніе, произвели закрытою баллотировкою выборъ предсѣдателя и дѣлопроизводителя съѣзда. Избранными по большинству голосовъ оказались: предсѣдателемъ—священникъ Алексѣй Флоренскій и дѣлопроизводителемъ священникъ Николай Рукинъ. Постановили: журналъ сей вмѣстѣ съ баллотировочнымъ листомъ представить на благоусмотрѣніе и утверженіе Его Преосвященства. На подлинномъ журналѣ подписи депутатовъ съѣзда.

На семь журналѣ резолюція Его Преосвященства: „17 Декабря 1891 г. Выборъ утверждается“.

*Журналъ № 2-й, 17 Декабря 1891 года.*

Слушали: а) Журналы съѣзда депутатовъ Вологодскаго духовно-училищнаго округа 18 Декабря 1887 г., б) отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ по содержанію Вологодскаго духовнаго училища изъ мѣстныхъ епархіальныхъ средствъ за 1888 годъ и при немъ журналы Ревизіоннаго Комитета и в) отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ по содержанію училища изъ мѣстныхъ епархіальныхъ средствъ за 1889 г. вмѣстѣ съ журналами Ревизіоннаго Комитета за тотъ же годъ. Справка. При разсмотрѣніи отчета о приходѣ и расходѣ суммъ по училищу за 1889 г. въ представленной съѣзду Праг-

леніемъ училища переплетенной книгѣ: „Дѣла по экономической части 1889 г.“, вслѣдъ за журналами Ревизіоннаго Комитета, по сему отчету, не оказалось журналовъ Временной Комиссіи, состоявшейся, по назначенію Его Преосвященства, для разсмотрѣнія отчета взаимнѣ окружно-училищнаго съѣзда, каковыя, согласно письменному сообщенію о. смотрителя училища, прилагаемому при семъ въ подлинникѣ, находятся въ настоящее время въ переплетѣ.

Постановили единогласно: По п. а) — постановленія съѣзда депутатовъ училищнаго округа за 1887 г. имѣть въ виду при разсмотрѣніи отчета училищнаго Правленія по приходу и расходу суммъ за 1888 годъ.

По п. б) — отчетъ по приходу и расходу училищныхъ суммъ за 1888 годъ, какъ повѣренный Ревизіоннымъ Комитетомъ и особою, по распоряженію Его Преосвященства, комиссіею, считать принятымъ.

По п. в) — отчетъ за 1889 г., бывшій въ повѣркѣ Ревизіоннаго Комитета и затѣмъ особою комиссіи, за непредставленіемъ журналовъ сей послѣдней, принять къ свѣдѣнію. На подлинномъ подписи предсѣдателя и депутатовъ съѣзда.

На семъ журналѣ резолюція Его Преосвященства: „7 Января 1892 г. По п. п. а) и в) смотрѣно. По п. б) исполнить“.

*Журналъ № 3, 17 Декабря 1891 года.*

Слушали: Отзывъ семинарскаго Правленія объ учебно-нравственномъ состояніи учениковъ, поступившихъ въ семинарію изъ духовныхъ училищъ епархіи въ 1889 году, изъ коего, между прочимъ, усматривается, что успѣхи учениковъ Вологодскаго духовнаго училища по русско-церковно-славянскому языку недостаточно удовлетворительны.

Постановили: Отзывъ Правленія семинаріи имѣть въ виду при установленіи средствъ содержанія преподавателей русскаго и церковно-славянскаго языковъ изъ мѣстныхъ средствъ. На подлинномъ подписи предсѣдателя и депутатовъ съѣзда.

На семъ журналѣ резолюція Его Преосвященства: „7 Января 1892 г. Согласенъ“.

*Журналъ № 4-й, 18 Декабря 1891 года.*

Слушали: Представленные Правленіемъ училища, бывшіе предъ симъ у переплетчика, журналы Коммисіи, состоявшейся, по назначенію Его Преосвященства, замѣнъ окружно-училищнаго съѣзда для разсмотрѣнія отчета по содержанію Вологодскаго духовнаго училища изъ мѣстныхъ средствъ за 1889 годъ.

Справка. Изъ журналовъ Коммисіи видно, что, при разсмотрѣніи отчета по содержанію училища за 1889 г., ею были найдены а) нѣкоторые непорядки въ записи Правленіемъ училища поступающихъ на приходъ и расходъ суммъ и нѣкоторое отступленіе отъ училищнаго устава въ расчетѣ жалованьемъ учителей—пѣнія и чистописанія и отъ постановленія съѣзда 1888 г. въ расчетѣ квартирнымъ пособіемъ учителя латинскаго языка А. Городецкаго. Резолюціями Его Преосвященства, полуженными на журналахъ Коммисіи, вмѣняется Правленію въ обязанность, замѣченные Коммиссіею въ веденіи приходо-расходной книги, недостатки на будущее время устранить, а относительно расчета жалованьемъ учителей пѣнія и чистописанія и квартирнымъ вспомошествованіемъ учителя латинскаго языка (Городецкаго) представить ему объясненіе.

Постановили единогласно: а) Отчетъ Правленія училища по приходу и расходу училищныхъ суммъ за 1889 годъ считать принятымъ и б) при разсмотрѣніи отчета по содержанію училища за 1890 годъ обратить вниманіе на то, были ли устранены Правленіемъ училища недостатки, указанные въ журналахъ Коммисіи, состоявшейся по назначенію Его Преосвященства, для разсмотрѣнія отчета за 1889 г. и замѣнявшей собою окружно-училищный съѣздъ. На подлинномъ подписи предсѣдателя и депутатовъ съѣзда.

На семь журналъ резолюція Его Преосвященства: „7 Января 1892 г. Исполнить“.

*Журналъ № 5-й, 18 Декабря 1891 года.*

Слушали: Прошенія 1) помощника смотрителя Вологодскаго духовнаго училища Григорія Кириллова, 2) училищ-

наго эконома Николая Бѣлова объ увеличеніи получаемаго ими нынѣ по своимъ должностямъ содержанія, какъ недостаточнаго и несоотвѣтствующаго сложности и трудности лежащихъ на нихъ обязанностей и 3) словесное заявленіе о. смотрителя училища о выдачѣ временнаго вознагражденія за усердные труды училищной сидѣлкѣ Александрѣ Ильиной, не только усердно и внимательно ухаживающей за больными учениками, но и приготавливающей, по рецептамъ училищнаго врача, лекарства для больныхъ, что приноситъ училищу нѣкоторую экономію, такъ какъ за приготовленіе лекарствъ въ аптекахъ взимается довольно значительная плата.

Постановили единогласно: 1) по вниманію къ отличному отзыву о трудахъ и дѣятельности помощника смотрителя училища Григорія Кириллова членовъ Правленія отъ духовенства, назначить ему въ вознагражденіе единовременно 100 руб., съ отнесеніемъ сего расхода въ счетъ остаточныхъ отъ 1891 года къ 1892 суммъ. 2) По вниманію къ безпокойнымъ и хлопотливымъ обязанностямъ училищнаго эконома—увеличить содержаніе его на 60 руб. въ годъ, со внесеніемъ сего расхода въ § 1 п. II смѣты расходовъ по содержанію училища на 1892 годъ и 3) Сидѣлкѣ Александрѣ Ильиной, за особые труды ея по уходу за больными учениками и приготовленія, съ экономіей для училища, лекарствъ, выдать единовременно 30 руб., съ отнесеніемъ сего расхода въ счетъ остаточныхъ суммъ по училищу къ 1892 году. На подлинномъ подписи предсѣдателя и депутатовъ сѣзда.

На семь журналѣ резолюція Его Преосвященства: „7 Января 1892 г. Исполнить“.

*Журналъ № 6-й, 18 Декабря 1891 года.*

Слушали: Отчетъ Правленія училища о приходѣ и расходѣ суммъ по содержанію онаго за 1890 годъ изъ мѣстныхъ епархіальныхъ средствъ и репортъ, состоявшейся, по назначенію Его Преосвященства, Коммисіи по разсмотрѣніи смѣты на сей годъ.

Справка. При разсмотрѣніи сего отчета, при дѣлахъ, представленныхъ Правленіемъ училища сѣзду, не оказалось



журналовъ Ревизионнаго Комитета, каковыя, по словесному заявленію членовъ Правленія отъ духовенства, подтвержденному прилагаемымъ при семъ въ подлинникѣ письменнымъ заявленіемъ о. смотрителя училища, отосланы въ контроль при Святѣйшемъ Синодѣ.

Постановили единогласно: Такъ какъ, съ одной стороны, документальная и всесторонняя повѣрка экономическихъ училищныхъ операцій лежитъ на обязанности Ревизионнаго Комитета, на основаніи журналовъ котораго только и можетъ быть составлено правильное представленіе о ходѣ экономическаго дѣла въ училищѣ, журналовъ же сихъ между тѣмъ при дѣлахъ училища, представленныхъ съѣзду, не имѣется, и такъ какъ, съ другой стороны, принять на себя обязанности Ревизионнаго Комитета и подвергнуть всѣ дѣла училища по хозяйственной части за 1890 г. подробной, тщательной и документальной повѣркѣ настоящей съѣздъ депутатовъ, по краткости времени и по сложности занятій, входящихъ въ кругъ прямыхъ его обязанностей, находить невозможнымъ—а) окончательное сужденіе объ отчетѣ училищнаго Правленія о приходѣ и расходѣ суммъ по содержанію училища за 1890 г., за отсутствіемъ журналовъ Ревизионнаго Комитета, представить будущему окружно-училищному съѣзду и б) просить Его Преосвященство вмѣнить Ревизионному Комитету въ обязанность представить будущему окружно-училищному съѣзду составленные имъ журналы въ копіи. На подлинномъ подписи предсѣдателя и депутатовъ съѣзда.

На семъ журналѣ резолюція Его Преосвященства: „7 Января 1892 г. Исполнить“.

*Журналъ № 7-й, 18 Декабря 1891 года,*

Слушали: прошенія: 1) бывшаго служителя Гологодской духовной консисторіи Михаила Куратова, 2) учителя Вальгскаго народнаго земскаго училища, Кадниковскаго уѣзда, Николая Иринева Ильинскаго, 3) и. д. регента Архіерейскаго хора, канцелярскаго служителя духовной консисторіи Николая Яблонскаго — объ освобожденіи дѣтей ихъ, обучающихся въ училищѣ, отъ установленной платы за обученіе и 4) бывшаго и. д. псаломщика при Николаевской Дом-

шинской единоѣрческой церкви, Вологодскаго уѣзда, Θεодора Васильева Заплатаина объ уменьшеніи сей платы.

Постановили: Въ виду съ одной стороны положительной неизвѣстности свѣзду матеріальнаго состоянія просителей, съ другой недавняго (въ I классъ) поступления дѣтей ихъ въ училище, просьбу ихъ въ настоящее время оставить безъ удовлетворенія. На подлинномъ подписи предсѣдателя и депутатовъ свѣзда.

На семь журналѣ резолюція Его Преосвященства: „7 Января 1892 г. Исполнить“.

*Журналъ № 8-й 18 Декабря 1891 года.*

Депутаты свѣзда Вологодскаго духовно-училищнаго округа слушали: справку изъ положенія о Вологодскомъ епархіальномъ свѣчномъ заводѣ слѣдующаго содержанія: § 11. „Изъ окружныхъ свѣздовъ Вологодскій въ тѣ годы, когда не бываетъ епархіальнаго свѣзда, пользуется правами послѣдняго по разсмотрѣнію отчетовъ и смѣтъ епархіальнаго свѣчнаго комитета“. и § 24. „Комитетъ представляетъ оный (отчетъ) на повѣрку въ Ревизионную Коммисію, а по повѣркѣ послѣднею, съ своими соображеніями, если они потребуются, на свѣзды епархіальный или окружный Вологодскій“.

Постановили: Имѣя въ виду, что со времени послѣдняго епархіальнаго свѣзда, бывшаго въ Январѣ 1889 года, могли бы подлежать обсужденію настоящаго Вологодскаго духовно-училищнаго окружнаго свѣзда отчеты свѣчнаго комитета за 1888, 1889 и 1890 годъ, но таковыя комитетомъ до настоящаго времени не представлены; свѣздъ, не входя въ разсужденіе о причинахъ не представленія комитетомъ отчетовъ, и, желая единственно отклонить отъ себя нарѣканіе и отвѣтственность въ игнорированіи предоставленнымъ ему правомъ, считаетъ себя обязаннымъ доложить Его Преосвященству, что неразсмотрѣніе сихъ отчетовъ состоялось не по винѣ свѣзда депутатовъ. На подлинномъ подписи предсѣдателя и депутатовъ свѣзда.

На семь журналѣ резолюція Его Преосвященства: „19 Декабря 1891 года. Предлагаю окружному свѣзду спросить комитетъ по свѣчному управленію, гдѣ а) находятся въ на-

стоящее время отчеты онаго за 1888, 1889 и 1890 годы и всѣ ли они провѣрены Ревизионною Коммиссiею и б) провѣренныя изъ нихъ просить представить съѣзду“.

*Журналъ № 9-й, 19 Декабря 1891 года.*

Слушали: Представленную Правленiемъ училища смѣту расходовъ по содержанiю училища на счетъ средствъ мѣстнаго училищнаго округа на 1892 годъ.

По внимательномъ разсмотрѣнiи каждаго § и пункта смѣты въ отдѣльности и по сличенiи смѣты на 1892 годъ съ смѣтою на 1891 г. какъ въ цѣломъ видѣ, такъ и по частямъ, постановили единогласно: представленную Правленiемъ училища смѣту расходовъ по содержанiю училища принять съ слѣдующими измѣненiями:

а) По п. 3 § 1 смѣты, большинствомъ 5 голосовъ противъ 4, оставляя смѣтное изчисленiе расхода въ 920 р. безъ измѣненiя, вмѣсто распредѣленiя 21 урока въ параллельныхъ классахъ между двумя учителями штатныхъ классовъ, всеусерднѣйше и благопокорнѣйше просить Его Преосвященство, не благоволено-ли будетъ разрѣшить открыть вакансiю третьяго учителя съ 12 годичными уроками, при жалованьѣ, соответственномъ образованiю, по слѣдующимъ побужденiю и основанiю: а) изъ заслушаннаго (по журналу № 3-й) отзыва семинарскаго Правленiя видно, что малоуспѣшность по русскому языку поступившихъ въ семинарiю въ 1889 г. учениковъ усмотрѣна Правленiемъ семинарiи, между прочимъ, и въ ученикахъ Вологодскаго училища и посему, очевидно, есть необходимость въ изысканiи особыхъ мѣръ къ достиженiю лучшихъ успѣховъ по преподаванiю русскаго языка въ училищѣ, и б) по уставу училищъ въ 4-хъ штатныхъ классахъ положено на 19 уроковъ два штатныхъ учителя, одинъ съ 9 уроками и другой съ 10. Примѣнительно сему, въ 5 параллельныхъ классахъ съ 21 урокомъ, тѣмъ болѣе надлежитъ быть, по крайности, особому третьему учителю съ 12 уроками.

б) По п. 7 § 1, большинствомъ 6 голосовъ противъ 3, учителю пѣнiя, получающему штатное содержанiе за 8 уроковъ въ штатныхъ классахъ, за 9 недѣльныхъ уроковъ въ

параллельныхъ классахъ, какъ за добавочные, согласно § 63 училищнаго устава, назначить 180 руб., по 20 руб. за урокъ.

в) По п. 11 § 1, жалованье училищному эконому увеличить съ 120 руб. до 180 руб. въ годъ.

г) По п. 12 § 1, большинствомъ 6 голосовъ противъ 3, учителю А. Городецкому, какъ получающему по степени образованія высшей окладъ учительскаго жалованья (620 руб.) и вознагражденія за выдачу изъ училищной библіотеки книгъ ученикамъ 100 руб., въ квартирномъ пособіи отказать и расходъ въ 60 руб. изъ смѣты исключить.

д) По п. 2 § 3, на покупку 25 пуд. стеариновыхъ свѣчъ, согласно существующей нынѣ цѣнѣ, по 9 руб. за пудъ, назначить 225 рублей.

е) По п. 4 § 3, на покупку 20 п. керосина, согласно настоящей цѣнѣ, по 1 р. 20 к. за пудъ, назначить 24 рубля.

ж) По п.п. 9 и 10 § 3, ассигновки на устройство асфальтовыхъ половъ и каменныхъ лѣстницъ съ желѣзными перилами предоставить будущему сѣзду, такъ такъ, съ одной стороны, по осмотрѣ половъ и лѣстницъ депутатами сѣзда, таковыя оказались прочными, а съ другой—училищнымъ Правленіемъ не представлено по постройкамъ проектовъ и смѣты, каковыя, по сложности дѣла и значительности расхода (2500 р.), сѣздъ признаетъ необходимыми.

з) По п. 1 ст. 3. § 3, на наемъ прислуги назначить 500 рублей, предоставивъ Правленію училища право уволить кучера и водовоза, какъ излишнихъ, въ виду назначенія сѣздомъ по п. 5 § 3 особаго водовоза, по найму, со стороны.

и) Пунктъ 5 ст. 3 § 3 „на содержаніе лошади и ковку ея, ремонтъ упряжи, дрожекъ, саней, водовозныхъ дрогъ, бочки и чана“, исключить изъ смѣты и замѣнить: „на наемъ водовоза“, съ назначеніемъ расхода на сей предметъ въ 150 руб., при чемъ предоставить училищу право лошадь и упряжь продать и вырученную сумму записать на приходъ, съ причисленіемъ ея къ остаточной суммѣ.

і) По п. 2 § 4 смѣты „на наемъ писца“ смѣтную сумму въ 100 р. оставить безъ перемѣны, но при этомъ вмѣнить въ

обязанность писцу Правленія на будущее время вести все письмоводство при окружно-училищныхъ сѣздахъ.

к) Такимъ образомъ, за всѣми сдѣланными измѣненіями, смѣта расхода по содержанію училища изъ мѣстныхъ епархіальныхъ средствъ на 1892 г. принята сѣздомъ въ суммѣ 13,605 р. 40 к., а съ единовременнымъ расходомъ въ 130 руб.—въ суммѣ 13,735 р. 40 к.

На покрытіе сего расхода сѣздъ принимаетъ безъ измѣненія смѣтное училищнаго Правленія изчисленіе поступленій по п.п. 2, 3, 4 и 5 въ 5618 р. 76 к. За симъ, имѣя въ виду, что по отчету училища за 1890 годъ а) отъ 1889 къ 1890 г. было въ остаткѣ наличными 5460 р. 62 к. и билетами (кромѣ неприкосновенныхъ и залоговыхъ) 7000 руб.; б) отъ 1890 къ 1891 г. въ остаткѣ наличными 4394 р. 23 к и билетами также 7000 руб. и в) что по сдѣланной сѣздомъ справкѣ о наличности суммъ по училищу къ 1-му Декабря, настоящаго 1891 г., въ мѣсячной вѣдомости за Ноябрь значится наличными деньгами свыше 6000 руб. и билетами (кромѣ неприкосновенныхъ и залоговыхъ) 7000 р. и что посему къ 1-му Января 1892 г. остатокъ наличными деньгами, будетъ соотвѣтственно 1889 и 1890 г.г. наличными не менѣе 4000 р. и билетами 7000 р.,—сѣздъ, съ цѣлю устраненія, не вызываемаго училищными нуждами, скопленія излишнихъ суммъ, и во избѣжаніе новыхъ налоговъ по своимъ сверх-училищнымъ надобностямъ, признаетъ основательнымъ, по п. 1-му смѣтнаго отъ училищнаго Правленія изчисленія, поступленийъ въ 9698 р., назначить  $\frac{2}{3}$  сей суммы, именно церковные взносы въ 6465 р. 34 к., а объ остальной трети взносовъ собственно причтовыхъ, въ 3232 р. 66 к.,—всеусерднѣйше и благопокорнѣйше просить Его Преосвященство разрѣшить передать оную, подъ названіемъ капитала причтовъ Вологодскаго духовно-училищнаго округа, въ Епархіальное Попечительство на временное, до особаго распоряженія слѣдующаго окружно-училищнаго сѣзда, храненіе съ 0% приращеніемъ чрезъ покупку Государственныхъ 5% бумагъ, или взносъ въ Отдѣленіе Банка по сберегательной книжкѣ. Соединяя вышесозначенную въ 6465 р. 34 к. сумму церковныхъ взносовъ съ

суммою поступлений по п.п. 2—5 въ 5618 р. 76 к., съѣздъ принимаетъ такимъ образомъ общую сумму смѣтнаго поступления по содержанию училища въ 1892 г. въ 12,084 р. 84 к. и недостающую сумму 1651 р. 30 к., всеусерднѣйше и благопокорнѣйше просить Его Преосвященство разрѣшить покрыть изъ ожидаемаго, по наведенной съѣздомъ документальной справкѣ, остатка училищной суммы къ 1892 г. и вмѣстѣ съ симъ,—буде послѣдуетъ такое Архипастырское разрѣшеніе, покорнѣйше просить а) учинить, по возможности, скорѣйшее распоряженіе чрезъ духовную консисторію о представленіи окружно-училищными благочинными въ теченіи 1892 г. изъ установленныхъ училищныхъ взносовъ  $\frac{2}{3}$  подъ названіемъ „взносовъ церквей“ въ училища и  $\frac{1}{3}$ , подъ названіемъ „причтовыхъ взносовъ“ въ Епархіальное Попечительство и б) поставить въ извѣстность о семъ Епархіальное Попечительство, а Правленію училища вмѣнить въ обязанность—не принимать причтовыхъ взносовъ. На подлинномъ подписи председателя и депутатовъ съѣзда.

На семъ журналѣ резолюція Его Преосвященства: „8 Января 1892 г. По п. а) Согласенъ. Вакансію третьяго учителя русскаго и церковно-славянскаго языковъ считать открытою, и о назначеніи учителя на сію вакансію просить отъ меня Г. Оберъ-Прокурора Св. Синода. По п.п. б) в) г) д) е) ж) Утверждается. По п.п. з) и) і) тоже утверждается. По п. к) Утверждается. При чемъ 1) причтовые взносы въ количествѣ 3232 р. 66 к. дозволяется передать въ Епархіальное Попечительство на временное храненіе съ 0/0 приращеніемъ по усмотрѣнію самаго Попечительства. 2) Просить духовную консисторію о томъ, чтобы благочинные въ теченіи 1892 г. изъ установленныхъ взносовъ  $\frac{2}{3}$  подъ названіемъ „взносовъ церквей“ представляли въ Правленіе училища, а  $\frac{1}{3}$  подъ названіемъ „причтовыхъ взносовъ“ въ Епархіальное Попечительство“.

*Журналъ № 10-й, 19 Декабря 1891 года.*

Депутаты съѣзда Вологодскаго духовно-училищнаго округа, вслѣдствіе истекающаго трех-лѣтняго служенія членовъ духовно-

училищнаго Правленія, на основаніи 22 § п. 3 Устава духовныхъ училищъ, производили выборъ въ члены Правленія на слѣдующее трех-лѣтіе съ 1892 г. по 1894 годъ посредствомъ закрытой баллотировки, при чемъ избранными оказались: въ члены Правленія, какъ значится въ прилагаемомъ при семъ баллотировочномъ листѣ: священники Іоаннъ Шадринъ и Владиміръ Смирновъ и въ кандидаты къ нимъ священники: Димитрій Преображенскій и Іоаннъ Анурьевъ. Послѣ сего производили выборъ посредствомъ такой-же баллотировки членовъ Ревизіоннаго Комитета для повѣрки отчетовъ по содержанию Вологодскаго духовнаго училища, при чемъ оказались избранными, какъ значится въ прилагаемомъ при семъ баллотировочномъ листѣ, слѣдующіе священники: протоіерей Николай Поповъ, протоіерей Николай Алексинъ и священникъ Владиміръ Церковницкій,—и въ кандидаты къ нимъ священники: Николай Кузнецовъ, Николай Ильинскій и Іоаннъ Добряковъ. Постановили: съ представленіемъ на Архiepа-стырское благоусмотрѣніе Его Преосвященства баллотировочныхъ листовъ просить Его Преосвященство объ утвержденіи избранныхъ членовъ Правленія и Ревизіоннаго Комитета и кандидатовъ къ нимъ. На подлинномъ подписи предсѣдателя и депутатовъ съѣзда.

На семъ журналѣ резолюція Его Преосвященства: „7 Января 1892 г. Избраніе членовъ Правленія на слѣдующее трехлѣтіе и членовъ Ревизіоннаго Комитета, а также кандидатовъ къ нимъ утверждается“.

*Журналъ № 11-й, 20 Декабря 1891 года.*

Депутаты Вологодскаго духовно-училищнаго округа слушали: отношеніе Вологодскаго Епархіальнаго Комитета по свѣчному управленію отъ 20 Декабря 1891 года за № 282, слѣдующаго содержанія: „Во исполненіе резолюціи Его Преосвященства на журналѣ Комитета отъ 19 Декабря за № 1293, Епархіальный Комитетъ честь имѣетъ увѣдомить окружный съѣздъ духовенства, что отчеты за 1889 и 1890 годы находятся на разсмотрѣніи Ревизіонной Коммисіи, а отчетъ за 1888 годъ при семъ препровождается“. Постановили: при-

сланный Комитетомъ отчетъ за 1888 г. безъ приложеній къ нему приходорасходныхъ и матеріальныхъ книгъ, за невозможностію сдѣлать документальную по книгамъ, повѣрку его, повѣрить только съ самимъ собою. На подлинномъ подписи предсѣдателя и депутатовъ сѣзда.

На семь журналъ резолюція Его Преосвященства: „7 Января 1892 г. Исполнить“.

*Журналъ № 12-й, 20 Декабря 1891 года.*

Депутаты Вологодскаго духовно-училищнаго округа слушали: отчетъ Вологодскаго Епархіальнаго Комитета по свѣчному управленію за 1888 г. Постановили: повѣренный самъ съ собою отчетъ принять къ свѣдѣнію. На подлинномъ подписи предсѣдателя и депутатовъ сѣзда.

На семь журналъ резолюція Его Преосвященства: „7 Января 1892 г. Смотрѣно“.

*Журналъ № 13-й, 20 Декабря 1891 года.*

Депутаты сѣзда Вологодскаго духовно-училищнаго округа въ собраніи своемъ слушали: предложеніе предсѣдателя сѣзда священника о. Алексѣя Флоренскаго о томъ, что имъ получено изъ Правленія Вологодскаго духовнаго училища прогонныхъ денегъ на проѣздъ депутатовъ въ количествѣ 48 руб. 96 коп. и на вознагражденіе переписчика журналовъ 2 рубля, всего 50 руб. 96 коп.

Постановили: выдать прогонныхъ денегъ депутатамъ по разстоянію, какъ обозначено въ приложенномъ при семь журналъ спискѣ по 6 коп. на версту, всего 48 руб. 96 коп. и переписчику 2 руб., всего 50 руб. 96 коп. На подлинномъ подписи предсѣдателя и депутатовъ сѣзда.

На семь журналъ резолюція Его Преосвященства: „7 Января 1892 г. Исполнить“.

*Журналъ № 14-й, 20 Декабря 1891 года.*

Обсудивъ всѣ вопросы, подлежащіе рѣшенію настоящаго сѣзда, депутаты Вологодскаго духовно-училищнаго округа, постановили: 1) засѣданія свои объявить закрытыми; журналы сѣзда, съ приложеніемъ всѣхъ документовъ, чрезъ о.



предсѣдателя съѣзда повергнуть на благоусмотрѣніе и утверженіе Его Преосвященства; 2) просить Его Преосвященство назначить съѣздъ депутатовъ въ будущемъ 1892 году на 16-е Декабря и разрѣшить журналы настоящаго съѣзда отпечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, и 3) испросить Архипастырское разрѣшеніе и благословеніе депутатамъ на обратный путь къ мѣстамъ своего служенія. На подлинномъ подписи предсѣдателя и депутатовъ съѣзда.

На семь журналѣ резолюція Его Преосвященства: „7 Января 1891 г. 1) По п. 2. Постановленіе съѣзда привести въ исполненіе. 2) По п. 3. Преподается благословеніе. 3) Журналы съѣзда препроводить въ Правленіе училища для исполненія въ чемъ слѣдуетъ и затѣмъ для храненія въ архивѣ онаго.

---

### Оеодоръ Павловичъ Исполиновъ (некрологъ).

Января 11-го дня сего 1892 года, скончался въ Вологдѣ, на 67-мъ году отъ роду, бывшій преподаватель Вологодской семина. *Оеодоръ Павловичъ Исполиновъ*, напутствованный передъ смертію св. таинствами исповѣди, причастія и елеосвященіе. Покойный родомъ былъ Вологодской епархіи, Кадниковскаго уѣзда, Николаевской Ембовской церкви діаконскій сынъ. Обучался сперва въ Вельскомъ духовномъ училищѣ, потомъ въ Вологодской дух. семинаріи и наконецъ въ Московской дух. академіи. По окончаніи въ 1850 году курса академіи съ причисленіемъ ко второму разряду воспитанниковъ, былъ въ томъ-же году, по прошенію, опредѣленъ Правленіемъ Вологодской семинаріи, съ утвержденія мѣстнаго Преосвященнаго, помощникомъ инспектора семинаріи для надзора за казенно-коштными воспитанниками и вмѣстѣ помощникомъ наставниковъ словесности въ разсматриваніи учебическихъ сочиненій. Въ 1851 году, Февраля 14, возведенъ на степень кандидата богословія. Въ 1855 году, Апрѣля 4, опредѣленъ наставникомъ на классъ всеобщей гражданской исторіи и соединенныхъ предметовъ. При преобразованіи семинаріи по новому уставу въ 1869 году, опредѣленъ въ число двухъ, положенныхъ по сему уставу, помощниковъ инспектора семинаріи и

состоялъ въ этой должности до Августа 1870 года въ которомъ, согласно прошенію, отъ оной уволенъ, и съ тѣхъ поръ до конца жизни проживалъ въ Вологдѣ, пользуясь даннымъ ему въ пенсію полнымъ окладомъ прежняго наставническаго жалованья (321 руб. 75 коп.).

Погребеніе усопшаго происходило 13 Января. Заупокійную литургію въ городской Николаево-Глинковской церкви совершалъ настоятель этой церкви свящ. Н. А. Покровскій. На отпѣваніи участвовали: о. ректоръ семинаріи протоіерей І. А. Лебедевъ, настоятель Покрово-Казанской городской церкви протоіерей А. П. Мальцовъ и упомянутый мѣстный священникъ Н. А. Покровскій, при собраніи родственниковъ и знакомыхъ покойнаго. Погребенъ усопшій на Богородице-Рождественскомъ городскомъ кладбищѣ.

---

#### Александръ Марковичъ Архиповъ (искрологъ).

21 Ноября минувшаго 1891 года, послѣ непродолжительной болѣзни, скончался въ г. Устюгѣ, на 64-мъ году отъ рожденія бывшій преподаватель Устюжскаго духовнаго училища надворный совѣтникъ *Александръ Марковичъ Архиповъ*. Покойный былъ сынъ причетника села Никольскаго Тотемскаго уѣзда; образованіе свое получилъ сначала въ Тотемскомъ духовномъ училищѣ, а затѣмъ въ Вологодской духовной семинаріи, въ которой и окончилъ курсъ въ 1850 году съ причисленіемъ къ первому разряду воспитанниковъ и званіемъ студента; 2 Сентября 1855 года опредѣленъ учителемъ причетническаго класса въ Яренское духовное училище, откуда перемѣщенъ 1 Декабря 1859 года на вакансію IV наставника въ Устюжское духовное училище, въ которомъ и проходилъ свою службу до выхода въ отставку въ 1881 году. Здѣсь 22 Сентября 1862 года по опредѣленію Академическаго Правленія онъ перемѣщенъ былъ на вакансію II наставника, а при преобразованіи, духовныхъ училищъ въ Вологодской епархіи въ 1869 году былъ опредѣленъ преподавателемъ греческаго языка. Съ 1870 по 1873 годъ состоялъ членомъ Правленія; въ 1873 году за отлично-усердную и полезную службу

награжденъ былъ орденомъ Св. Станислава 3-й степени; а послѣ ревизіи училища членомъ семинарскаго Правленія А. Н. Хергозерскимъ объявлена была ему признательность Его Преосвященства 1874 года Января 15 дня, какъ рекомендованному съ отличной стороны. По прослуженіи около 26-ти лѣтъ по духовно-учебной службѣ, онъ, согласно прошенію, былъ уволенъ отъ должности 11 Мая 1881 года, съ объявленіемъ ему благодарности за слишкомъ 25-ти лѣтнюю усердную и полезную, при безупречномъ поведеніи, службу въ училищѣ. Послѣдніе 10 лѣтъ жизни онъ, получая пенсіонъ, проживалъ то на родинѣ своей въ Тотемскомъ уѣздѣ, то въ Устюгѣ. Погребеніе его происходило 24 Ноября въ градской кладбищенской церкви, какъ ближайшей къ квартирѣ его. Заупокойную литургію и отпѣваніе совершалъ о. протоіерей Успенскаго собора Г. Старостинъ, въ сослуженіи смотрителя духовнаго училища и мѣстнаго священника. При этомъ присутствовали нѣкоторые преподаватели и ученики духовнаго училища. Надѣемся, что многіе ученики покойнаго А. М., имѣющіе священный санъ, узнавъ о смерти его, помолятся предъ престоломъ Божиимъ объ упокоеніи души его, а равно и всѣ другіе питомцы вспомнятъ добрымъ словомъ этого честнаго труженика на нивѣ образованія духовнаго юношества.

С. Д. С.

### ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Разосланъ подписчикамъ 40 выпускъ

### „НАСТОЛЬНАГО ЭНЦИКЛОПЕДИЧЕСКАГО СЛОВАРЯ“

Изданія Т-ва А. Гарбель и К<sup>о</sup>, въ Москвѣ: Тверская, Б. Гнѣздииковскій пер., домъ Марьиной. Объясненіе словъ: Имандра—Истоминъ. Подписка продолжается только до выхода 50 выпуска. Отдѣльные выпуски продаются во всѣхъ книжныхъ магазинахъ. Въ конторѣ имѣются для продажи еще слѣдующія изданія: Завоеваніе Алжира, Изъ жизни животныхъ, по 30 к. Программы для среднихъ учебныхъ заведеній сост. Горбуновъ и Временныя правила для волостныхъ судей, гдѣ введены Земскіе Начальники по 50 коп. и папки для I-го и II-го томовъ.

*Лицъ, желающихъ выписать словарь наложеннымъ платеж., контора Н. Ч. покорнѣйше проситъ высылать на почтовые расходы на 1 р., почтовыми марками, кои вступятъ въ счетъ уплаты.*

---

### **Иванъ Андреевичъ САФОНОВЪ.**

Вологда. Подлѣсная ул. домъ Нечаева. Мастерская живописи, иконописи, позолотно-столярно-рѣзныхъ работъ, кіотовъ и иконостасовъ. Приемъ заказовъ на новые иконостасы и исправленіе старыхъ.—3—6.

---

### *Приложеніе къ оффиц. части № 3 Волог. Епархіал. Вѣдомостей 1892 года.*

Приказомъ Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, кандидатъ Казанской Духовной Академіи **Александръ Спасскій**, опредѣленъ 9-го Января 1892 года на должность учителя по русскому языку (въ трехъ послѣднихъ классахъ) Никольскаго духовнаго училища.

---

### **Содержаніе:**

1) Отчетъ о дѣятельности Попечительства о бѣдныхъ воспитанникахъ Вологод. семинаріи съ 12 Декабря 1890 г. по 12 Декабря 1891 года.—2) Журналы съѣзда депутатовъ Вологодскаго духовно-училищнаго округа.—3) Теодоръ Павловичъ Исполиновъ (некрологъ).—4) Александръ Марковичъ Архишовъ (некрологъ).—5) Объявленіе.

---

**Редакторъ Н. Суворовъ.**

---

Дозволено цензурою. Января 31 дня 1892 года. Вологда.  
Въ типографіи Губернскаго Правленія.